



2021

新春特别策划

本报记者 陈贞妃

参加工作才两年多,却已经是兰溪市公安局梅江派出所民警余凯杰在异乡过的第二个春节了。去年因为疫情,余凯杰没能回老家义乌过年,今年有了团圆的机会,他却主动申请坚守岗位。

“派出所值班缺人手,我单身未成家,还是我来吧。”除了这个原因,余凯杰心里还牵挂着两个家庭。

正月初二

“过年了,给孩子们发个压岁钱”

“这两年麻烦你太多”

2月13日,正月初二,余凯杰一大早准备了拜年礼,准备到沿塘村陈董立和联新村唐群家里拜年。这是他工作之后,一直帮扶的两个困难家庭。

担心两户人家因为自己的到来而忙碌,余凯杰特意选了饭后时间拜访。

当天,陈董立的女儿陈梅,早早在家门口的广场上等待余凯杰。

“你看我给你带什么来了。”刚进家门,陈董立9岁的小外孙陈乐就小跑着过来接新年礼物——余凯杰给他买了画笔、文具盒等学习用品。

“余警官你看,他比哥哥贪玩。”看到陈乐贪玩的模样,陈梅忍不住向余凯杰告起状来。陈乐的哥哥陈欢则利索地泡了茶,又拿出笔墨纸砚,准备写两幅字送给余凯杰,这是他觉得自己拿得出手的礼物。

“怎么没用我送你的毛笔?”看到陈欢仍在用好几年的旧毛笔,余凯杰问。

“舍不得用。”孩子说。

陈欢还在上小学,但毛笔字写得特别好,还拿过不少专业奖,村里很多人家的对联都是他写的。但陈董立却觉得很内疚,说陈欢为了节省家里开支,已经不愿意去上书法培训课了,只照着字帖练。平时买早点的钱,他也常省下来买书和字帖。

2年前,陈梅的丈夫突发疾病瘫痪,陈梅自己也有癫痫,缺乏劳动能力。家里人一合计,只得把两个孩子送到外公陈董立家照顾。陈董立和老伴年纪都大了,也有基础性疾病,添了两个孩子后,生活着实不易。

2018年,余凯杰参加工作后,担任了辖区幼儿园和小学的法治副校长,并了解到陈乐两兄弟的情况,当即决定结对帮扶。每隔一段时间,余凯杰会到陈家,送上生活必需品,顺便了解他们的近况。

“孩子需要什么,尽管跟我说,千万不能埋没了他的才能。”看到陈欢懂事的模样,余凯杰掏出一个红包交给陈董立,可陈董立执意不收。

“这两年已经麻烦你太多了,现在我们生活过得去,不能收。”余凯杰见陈董立很坚持,便没有强求,只把陈欢和陈乐拉到一边,问他们有没有什么想要的,下次他再带来。

陈乐悄悄地说想要几本故事书,陈欢始终没有说话,只把写好的字递给余凯杰。

余凯杰踏出家门的那一刻,一直沉默的陈欢突然泪流满面。

希望孩子们过得更好

跟陈欢陈乐有同样遭遇的,还有陶轩陶雯两姐弟。2年前,他们的爸爸因为一场车祸,失去了语言和行动能力,妈妈唐群一个人撑起了家。

因为要照顾两个孩子和瘫痪的丈夫,唐群不能外出打工,只能在家做些手工活挣钱。保险赔的钱付了医药费,肇事方也没能全额赔偿,一家人的日子有些吃紧。平时,余凯杰经常上门问候,送些生活用品。这大过年的,他更不能不来。

“余哥哥来了!”看到余凯杰上门,陶轩兴奋地朝唐群喊;唐群也开心不已,赶忙到厨房煮了鸡蛋招待余凯杰。

唐群家是农村常见的三层高楼,丈夫出事前,房子已经结顶,正准备装修。出了事,装修自然也就搁置下来。

“最近家里怎么样?”余凯杰问。“好多了。”唐群望着丈夫说,以前自己每天都要背着他上下楼,如今他可以搀扶着自己,慢慢走下楼了。

“唐群的心态比较积极乐观,家庭变故没有对两个孩子产生过多影响。”余凯杰说,担心孩子们在学校自卑,上个学期期末,他还特意去参加了孩子们的休业式。

看到家里一切都好,余凯杰放心地准备离开。临走时,他把画笔和文具交给陶轩,又把备好的红包交给唐群。

“过年了,给孩子们发个压岁钱。”

(除民警余凯杰外,当事人均为化名)



余凯杰上门贴对联



陈欢用旧毛笔写字



余凯杰给唐群送上备好的红包

记者手记:

心有牵挂,异乡亦是家乡。记者跟随余凯杰度过的这个正月初二,令人感慨又动容。

主动放弃回家过年的机会,余凯杰说,他是实在放不下辖区的这两户困难家庭,尤其放不下孩子们那声“余哥”。

留下,对余凯杰来说,意味着这是个没有团圆饭、冷冷清清的年;但对他关心的困难家庭而言,却意味着温暖与希望。我能感受到,他们都在彼此身上汲取力量,成为彼此心中的暖阳,共同迎接美好的春天。

风雨中送伞
征途上护航

PICC 中国人民保险

